

奉献

环岛高铁
元年

群众的眼睛是雪亮的，心里也是敞亮的，建设西环高铁志在必行，事实摆在他们的眼前。渐渐地，在广大党员干部的带头作用下，西部各县涌现出了一批批“党员带头迁，百姓自愿拆、帮助拆，先拆除后安置”的感人场景。

西环高铁用地面积近2万亩，沿线8市县的群众舍小家为大家全力支持征地

唱响鱼水情深



在沿线市县干部群众的支持下，西环高铁征地工作实现“零上访”“月办结”。图为：西环高铁飞架在澄迈县老城镇田野上。

本报记者 陈元才 摄

翘首盼西环

■ 本报记者 陈蔚林

清风徐来，水面漾起波纹阵阵。成群结队的生态鹅或水中嬉戏，或陆上追逐……位于儋州市塘坡村的儋州碧源种植农民专业合作社一派生机勃勃。

日前，该合作社正式揭牌成为“海南省工会就业创业示范基地”。手捧5万元扶持资金，合作社负责人卢金碧望向西环高铁经过的方向喜不自胜：“有了省委省政府的支持，又即将得到西环高铁的助力，我们终于可以放心大胆地搞生产！未来啊，塘坡村农民想不富裕都不行！”

据统计，西环高铁途经海南8个市县，正线用地近2万亩，应拆房屋建筑面积约34万平方米，除此之外，沿线群众因迁坟、砍树、舍田、弃塘造成的失地面积更是难以估量。但是，两年多的建设时间里，项目推进一路畅通，连被称作“天下第一难事”的征地工作都取得了“零上访”“月办结”的好成绩。无数感人的故事在其中发生。

荟萃：海口的东寨港、文昌的东郊椰林、琼海的博鳌水域、万宁的神州半岛……铁路如同一条珍珠项链，将这些热带海滨风景名胜巧妙地串在了一起。

“连我这个土生土长的海南人，都通过高铁对海南东部市县有了新的认知。”这样想着，卢金碧的心情有些复杂而急切，“西线什么时候也能建成这样一条铁路，向游客推介美丽的海南西部，为农民开启致富的崭新窗口？”

原来，因为历史、地理等多方面原

因，一直以来，海南区域发展并不均衡，总体来看，西部发展相对落后于东部。眼看着东线高铁的开通又为东部沿线市县的经济社会发展锦上添花，许多西部群众眼巴巴地盼望着，“真想有一条属于西部的高速铁路啊，这样造福子孙后代的好工程，拿什么换咱们都愿意！”

当时的他们不知道，自己的愿望竟会这么快成为现实。其实，早在2010年10月21日，海南西环高铁项目就已经被国家发改委批准立项，而可行性研究报告也于2011年7月正

式被批复。消息渐渐广为人知。那一年，走在西部市县里，处处可见群众三五成群，拿着报纸逐字逐句默念：“海南西环高铁计划每年输送5000万人次，运送货物1000万吨，是海南省迄今为止投资规模最大的基础设施建设项目，号称海南交通史上‘一号工程’……”

念着念着，他们笑眯了眼睛，笑弯了腰……但没想到的是，当初“拿什么换咱们都愿意”的预言竟然也这么快成为现实，硬生生地横在他们与这条“梦之路”的中间。



在西环征地过程中，无数感人的故事发生。图为西环沿线的临高博厚镇。

本报记者 李幸璜 摄

忍痛舍宅地

这条长达333千米的西环高铁，被视作“西部市县脱贫致富的助攻神器”，承载着沿线群众的万分期待。有人说，这条路是群众含泪“让”出来的；也有人说，这条路是群众舍小家为大家“换”过来的。

在观念保守的西部市县，那一亩三分地、一栋小平房几乎就是他们毕生劳作的结晶，好好养护那供奉着几代长辈的一方坟地，更象征着他们的孝顺恭谨，甚至在某种程度上预示着后代的前途好坏。

党支部书记吴开法的果园也在征地范围内，他二话没说就让工作组把自家的十几亩经济作物全部登记清表；

乐东尖峰镇红湖村党支部委员邢孔丰第一个带头签订补偿协议书，连夜组织家人搬出了住进去还不到一年的两层楼房，成为了尖峰镇上第一个拆除民房的农户。房子拆除当天，邢孔丰来到现场指挥，却还是忍不住眼泪……

付出得回音

群众的思想工作做通了，西环高铁的行进道路就打通了。相关市县党委和政府领导班子所见略同：各地群众为支持西环高铁建设吃了不少苦，也吃了不少“亏”。不能让深明大义的老百姓光奉献，不受益。

考虑到西环高铁建设是一项长期工程，推进期间难免会给当地百姓带来一些生产、生活上的不便，于是，各地党委和政府都想办法要在最大限度上保障群众个体利益不受损。

同样是在海尾镇，许多村民在拆迁款还没拿到手的情况下，就签订了搬迁协议。为帮助被拆迁村民尽快建起安居新房，当地政府多方为他们争取各种建房补助资金。不到一年，几幢崭新的两层小洋楼就拔地而起，部分被拆迁村民迫不及待地搬进了新

居。

“没有遇到阻拦，也不存在不配合确权丈量的情况。”东方市三家镇国土资源管理所所长赵俊锋印象深刻，一次，他带领工作组在该镇三家村进行土地现场确权工作，一片又高又长的杂草丛让他们无路可走亦无从下手。

令他们感到惊讶的是，获知此事后，三家镇副镇长王耀华带着三家村的党员干部和数十名村民赶到了现场。他们从家中带来镰刀，顶着烈日在工作队身前除草，硬是用汗水为工

作队辟开了一条路，也为西环高铁建设工作辟开了一条路。

铁路已经竣工，这份鱼水深情却历久弥新、不断绵延。这些天，东方市板桥镇桥南村村民王才富心里很是牵挂，每每遇到已经处得如同亲人一般的村干部，总要打听打听、讨论讨论这条“梦之路”何时开通。

他认为，板桥镇风景如画、别具特色，照东部市县的发展来看，西环高铁开通后，板桥镇或许也能吃上“旅游饭”，当地老百姓也能因此更加富裕起来。

(本报海口12月29日讯)

西环高铁
途经海南8个市县
正线用地近2万亩

仅应拆房屋建筑面积
就将近34万平方米

需要搬迁的坟墓、需要砍伐的经济作物等
面积难以估量